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PAGE Description — titre

NOMBRES

1

Droites et bandelettes de 20, 30, 50, 10D

Croites des nombres NEGATIFS, DECIMA UX et jusque 300

[Tableau de 100 pour réglettes, caches (+ tableau des tables)

2
2
2
2

Comptages par 1 jusque 1 000

Comptages par 0,001 jusque 1 (nombres décimaux de@ & 1)

[}

Comptages (et multiplications)

A BAQUES DES NOMBRES et des MESURES

| njen | nngen

| n | |

A BAQUE YISUEL des rapports - Machine a calculer + -

r

OPERATIONS - CALCULS

=S = - W - VR O Y

IMachine & calculer : x pour diviser et multiplier {avec caches)

B3 IR [ B3| 03B | BRI R |RI

IMaison des nombres jusque 20 {+-)

e~

El(S|w]w|~]|e|wm]&|t]|r]m=

REGLETTES, TAPIS de 20 — decompositions jusque 20

[
o]

[TAPIS de 10, 12, 14, 15, 16, 18

ralralralra]rafra

164

=
W

TAPIS de 20 4 100

=y
""'4

[TAPIS de 1000, 500, 250 (et 100, 50, 25)

=y
+-]

10 STRATEGIES de 'ADDITIGN (+)

(=
w

10 STRATEGIES de la SOQUSTRACTION (-)

[ g
o

11 STRATEGIES de la MULTIPLICATION (X)

[
e

10 STRATEGIES de la DIVISION (:)

rafrafrafra]ra

[ d
I~

ISENS des opérations { +-x: )

g
L2

IMULTIPLES — DIVISEURS : technigue unigue

Ll
f =9

com mutativité — associativité — distributivité — compensation

TABLES 5=
MULT IPLICATION

[l
o

[TABLEA U de 400 pour multiplier — DISTRIBUTIVITE

d
o

Paquets repetes pour visualiser les tables

ra
~d

Tableau de Pythagore {rectangles) + nom hres PREMIERS

8x7

(4
-]

COMPTA GES, additions repetées

rafrafrafrafrafr

[l
w

|[NOMBRES des tables a retenir

ECRITS

r

CALCULS

L)
o

A DDITION ecrite +

L]
-

S OUSTRA CTICN ecrite -

s

L]
[

[MULTIPLICATION ecrite x
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o o
o 00
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DIYISION écrite :

3

MESURES-
GRANDEURS

35

L]
=

TEMPS — hnrlnge et calendrier (heures, jours, Mmois, S2is0ns, ANNEEs,...]

L]
o

EURCS

L)
~]

TEMPERATURES

W
L~ -]

PROPORTIONS - régle de 3

L]
o

LONGUEURS (hauteur, largeur, profondeur)

R |3 IR | B30 [ R eI IR | ]a

ra
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o

IS UPERFICIEs (aires, surfaces)

=
ey

Y OLUWMEs

I
]

CAPACITES (iquides)

o
LIE)

[MASSE (poids)

f-9
I

A NGLES

-

-

=9
un

SYMETRIES — ROTATION — translation — homothétie

rafraffra|rafra

a7

=Y
L1

VY OCABULAIRE 0ivERS : segment, diagenale, paralléle, isométrigue, scmmet, ..

o
o0

Surfaces et POLYGONES

=Y
wn

QUADRILATERES

o
o

[TRIA NGLES

o
[y

DISQUE - CERCLE — CYLINDRE

o
M

SOLIDES classement (et volume)

o
w

DEVELOPPEMENTS de solides
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CLASSEMENTS — representations — MOYENNE

o
o

INTERVALLES - BENEFICE-perte

FRACTIONS |TD] GEOMETRIE

o
-~

C'est QUOI une fraction ?

58

n
-]

DISGUES-fractions

61

o
o

FAMILLES de fractions par tapis-mur

Lrrd
M

DROITE—fractions de 0 & 2 unités

)
Bl |3 | A | | e

o
w

[TAPIS de fractions — nombres — pourcentages

U R O -

L~
oy

INOMBRES -fractions — comparaison — comptages

o
n

ECHELLES synthése
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INDEX

Index pages pages
pages 7 40 a-are 53 52 codne
0.. 5 2 61 64 8 .7_ abaques (nombres-mesures) 22 contenance (division)
12 58 & 64 56 achat (prix) 47 convexe
U3 58 & o4 50 acutangle (triangle) 47 coté
14 58 .a_ 64 | 30 addition écrite + 53 52 cube
1 5 60 63 10] 18 addition mentale + 53 52 51 cylindre
2 10 &2 47 adjacent (cité, face) 41 7 42 dal - décalitre
3 10 45 agrandissement 7 39 dam - décamétre
4 10 47_aigu (angle) 7 40 dam?
5 10 40 50 49 48 aire 7 déca
6 10 44 amplitude (angle) 53 décaedre
7 10 47 angle définition 48 décagone
8 10 44 angle mesures 35 décembre
9 10 N 34 35 année 35 décennie
10 10 12 11 35 aout 7 déci
oo 48 apothéme 21 a 18 décomposer (technique)
12 10 12 11 54 arbre de classement 17 & 10 décomposition nombres
13 10 7 40 are-a 21 a 18 découper (technigue)
14 10 12 13 47 aréte 37 degré (température)
15 10 12 14 24 associativité 44 degré angle
16 10 12 14 35 automne 64 &4 58 demi ..[2
17 10 N 35 awril . 46 demi-droite
18 10 12 13 15 45 axe de symétrie _ 56 depenses
19 10 49 47 base et hauteur 21 a 18 22 dessiner Iupemtlun
20 10 15 11 ' / Efice ' ' 53 développements
21 13 14 46 diagonale
24 13 54
25 16 17 51
27 15 22
28 13 ca e
30 14 calendrier
32 14 49 carré
35 14 41 cc - centimétre cube
36 15 37 Celsius divisible
40 15 3 7 centam_e C 33 dmslon écnte
42 13 7 centi ) 2 dl_\ﬂSl_qn mac.hln_e
45 16 7 40 centlare ca i 8 23 21 division mentale
48 13 86 5 7 centieme nombre (0,01) 8 6 5 7 dixiéme nombre
50 16 17 1 64 a 58 centiéme fraction (1/100) 64 &4 58 dixieme fraction
54 13 36 centimes B 3 7 dizaine
56 13 45_centrale (symétrie) 41 7 42 di- décilitre
60 14 45 51 centre 7 39 dm décimetre
63 14 36 cents (d'euro) 7 40 dm? - décimétre carré
64 14 51 cercle 7 41 dm?® - décimétre cube
66 16 64 & B8 cmqméme .15 48 dadécngnne f12 mres)
70 14 51 circonférence 54 double entrée
72 15 41 7 42 cl - centilitre 47 droit (angle)
75 15 54 classement 46 droite
B0 15 7 39 cm - centimétres 2 1 droites nombres
81 15 7 40 cm?® - centimétres carrés 37 ébullition (température)
90 16 7 4 cm cenhmétrr—: cube 22 écart soustraction
99 16 20 18 24 commutativité 65 échelles
100 16 17 1 21 & 18 24 compensation 46 équidistant
250 17 47 complémentaire (angle) 50 équilatéral (triangle)
500 17 5 comptage par 0,001 35 été
1000 17 4 28 26 6 comptages divers 36 eurocents
° 37 44 4 comptages par 1 36 _euros
°C_37 47 concave
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INDEX

es pages pages
52 53 48 face 7 micro 48 49 quadrilatére(s)
22 facteur 7  mille 64 a b8 quart ...[4
35 féwrier 35 millénaire 33 22 guotient
65 A& 57 fraction 7 milli 65 57 38 rapport
7 43 g - gramme 7  milliard 44 rapporteur
37 gel température 7  milliégme 51 rayon
7 giga 7  millier 49 rectangle
45 glissement 7  million 50 rectangle (triangle)
55 54 grﬂphique 7 millioniéme 38 réglede3
7 40 ha - hectare 54 mindmap 3 11 réglettes
49 50 47 hauteur 35 34 minutes 48 régulier (polygone)
7 40 hectare - ha 45 miroir (symétrie) 45 rétrécissement
7 hecto 41 7 42 ml - millilitre 22 réunion addition
34 heures 7 39 mm - millimétre 45 rotation
48 hexagone 7 40 mm? millimétre carré 35 saisons
35 hiver _ 7 41 mm® - millimétre cube 21 sapin technique
41 7 42 hl - hectolitre 34 35 mois de I'année 50 scaléne
7 39 hm - hectométre 55 moyenne 46 sécante
45 homothétie ' 6 23 multiples 35 34 secondes
34 horloge 32 multiplication écrite 46 segment de droite
64 &4 58 huitiéme .../18 20 multiplication mentale 35 semaine
48 icosagone (20) 61 60 63 murs de fractions 35 septembre
48 intersection 17 & 12 murs des nombres 35 siécle
56 intervalles 2 néegatifs (nombres) 34 35 soleil
49 isocéle (trapéze) 2 64 5 nombres décimaux 53 62 solides
50 isocéle (triangle) 35 novembre 22 somme
46 isométrigue 47 obtus 47 sommet
35 janvier 50 obtusangle (triangle) 31 soustraction écrite
7 35 jours 53 octaédre 19 soustraction mentale
35 juillet 35 octobre 48 sphére
35 juin 48 octogone . 48 40 superficie
7 43 kg - kilogramme 45 orthogonale (symétrie) 47 supplémentaire (angle)
7 kilo 22 9 26 paquets de nombres 48 surfaces (géométrie)
41 7 42 K - kilolitre 46 paralléle 45 symétrie
7 39 km - kilométre 53 52 parallélépipéde 7 43 T - tonne
7 40 km? 49 parallélogramme 3 Tableau de 100
41 7 42 |- litre 9 22 partage (division) 25 Tableau de 400 (20x20)
46 ligne 48 pentagone 3 29 4 25 tables de multiplication
46 longueur (déf.) 48 périmétre 63 60 ftapis des fractions
7 39 longueurs (mesures) 46 perpendiculaire 17 & 12 tapis des nombres
49 losange 56 perte 37 température
7 39 m- métre 51 Pinm 35 34 temps (mesure)
7 40 m? 36 piéce de monnaie 22 terme (+-)
7 41 m®- métre cube 45 pivoter (rotation) 34 35 terre
8 Machine & additionner 47 plat (angle) 53 tétraédre
9 Machine a diviser : 47 plein (angle) 37 thermométre
2 Machine & multiplier 43 poids 64 &4 58 fiers ../3
8 Machine & soustraire 47 point 7 43 tonne-T
35 mai 53 B2 polyédre 18 transfert (technique)
10 maisons des nombres 48 polygone 45 franslation
35 mars 27 premiers (nombres) 49 frapéze
43 masse 35 printemps 48 50 friangle
46 médiane 53 52 prisme 21 4 18 ftrop-trop (technique)
46 meédiatrice 56 prix de revient, achat,... 8 3 7 unités
7 méga 22 produit 36 valeur
7 43 mg - milligramme 38 proportion 56 wvente
£y 24 propriétés des opérations 60 41 wvolume
53 52 pyramide
27 Pythagcretﬂbleau
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Droite des hombres NEGATIFS -50 3 +50

-20 -19 -18 -17 -16 -15 -14 -13 -12 -11 -10 -9 -8 -7 -6 5 -4 -3 -2 -1 g 1 2 3 4 5 6 7 B8 9 10
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Droite des hombres DECIMAUX entre O et 1
03 0,10 0,20 A 0,30 0,40 0,5 0,60 0,7 0.80 0,9 gl.uu
S 0 T 1 e ] e o I I | a0 1 O ] O ] L T N TV A I A I I I
| I I I | I LI I T T T] NN NN I Ll 111 Ll LI 11 I L1 I I I I | I I I | NN
/ \ T iy /
¥ E 1 A B é
g <~ l = o
= = =
Droite des hombres jusque 300
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TABLEAU de MANIPULATION avec r

Tableau de manipulation et de visualisation

ettes ou caches

L

T3

TABLEAU de 100 (ou de 120) TABLEAU — DIZAINES — UNITES
1 2 3 4 5 & 7 B al 10 10
11) 12| 13| 14| 150 1s| 17| 18| 19 =20 20
21 23| 24| 25) 26| 27| 28| 20| 30 30|
31| 32| 33| 34| 35 36| 37| 3Bl 39 40 40
41| 42| 43 44| 45] 46| AT 48| 40| 5O 50|
51| 52| 53| 54| &5} &6 57| 5B 59| 60 &0
61| 62| 63| 64| &5 66| 67| 68| 69| 70 70
71 72| 73| 4| TS| 76| ¥¥| TB| T9| 80 80|
Bl| 82| B3| B4 BS] 86| B7| 8B B9 90 80|
01| 92| 93| o4 o5l o9& o7 9B 99 100 100/
unités =
106| 107( 108| 109 110 1 2 3 4 5 G T ] | 10
116 117 118| 119( 120 1| 1 13| 14| 15 16| 17| 18| 19 20
TABLEAU des TABLES DE MULTIPLICATION | 19
TABLES DE T4 ¥ 0 1 2 3 4 5 & 7 B 9 10

o

oj1|2(3 | 4|5])6|7|8|9]|10 1 1| 2 alslel7 9 |10
of1(2|23|4 /5|67 |8|9]|10 2 2| a 8 10|12 |14|18|18| 20
of1/2|3 |4 5)16|7|8|9|10 3 12|15|18| 21| 24|27 | 20
oj1(2|3|4|5]6|7|8|9)|10 4 4|8 |12|16|20]|24|28(322 |36 |40
oj1|2|3 |4 |5]|6(7|8|9|10 5 5|10|15|20|25|30|35| 40|45 |50
coli1(2|3|4 | 5|6 |7 |89 10 6 6 |12 |18 (24| 30|36 | 42| 48 |54 | 60
oji1(2|(3|4|5)6|7|8)|9]|10 7 7 14|21 |28|35|42 (49|56 |63 | 70
ol1|2|3|a|5]6|7|8|9]|10 8 8|16 24|32 |40 a8|56| 64|72 30
oli1|2|3|4a|5]6|7|8|9]|10 ] 9 |18 |27 |36 |45|54 (63|72 81|90
ol1|2|3|a|5]6|7|8|9]|10 10 10|20 (30| 40|50 | s0 | 70| 20 | 90 |100)
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i 101 301 301 201 501 801 701 801 501
Z|+100 [102 307 30z 102 502 602 702 202 902
“ 31— 103 203 303 403 503 603 703 503 503
1 104 204 304 204 504 604 704 204 904
5 108 205 305 405 505 605 705 805 905
& 106 306 306 406 506 506 706 806 506
7 107 307 307 407 507 807 Jo7 507 507
g 108 Zo8 308 408 S0 08 T8 208 508
] 109 309 309 409 509 609 709 809 909
0 110 [ 310 a10 510 &10 710 210 810
11 111 1 311 411 511 811 711 811 511
12 112 2 312 412 512 812 712 712 912
13 113 3 313 a3 513 613 713 813 913
14 114 314 414 514 614 714 &4 514
A [Tt 115 40 [315 115 515 615 715 515 EEE
16| -100 [116 216 116 416 516 616 716 816 | 316
17 17 217 317 417 §17 617 77 817 917
18 118 | 218 318 a8 518 618 718 818 918
19 15 1 419 BB 615 719 GE 919
20 120 220 220 520 620 720 820 920
21 121 321 321 421 521 621 721 221 921
22 123 | 272 373 422 577 622 722 w2 922
33 123 333 333 433 533 623 = 83 573
24 134 324 374 434 554 624 4 w24 524
25 125 | 235 375 435 525 625 5 25 925
—~ E 125 (336 336 (436 | 526 | 626 | 6| &6 | 976
37 137 | 377 327 a77 527 827 7 w27 927
& 28 128 228 128 428 528 628 28 w28 928
29 129 329 329 479 539 629 729 29 929
& 30 130 230 330 430 530 630 730 830 830
31 131 | 331 331 131 531 &1 731 & 831
& iz 132 332 33z FE¥] 532 [5H 7z 32 532
S 33 33 333 333 433 53 633 73 3 833
31 134 334 33 434 534 64 74 4 934
35 135 335 335 135 535 &5 735 5 535
36 138 | 336 336 436 58 86 6 6 536
¢ fu i7 137 337 137 537 &7 AT 07 537
ig 138 238 g a8 S8 a8 T8 @8 938
i3 135 319 339 535 &9 9 @9 939
) [ 140 240 440 540 640 740 840 940
Fy 141 2471 a41 541 B41 741 841 541
Az 142 347 a1z 542 §42 742 842 943
ab) 13 14 3 13 Ex (643 | E= Ex 943
r-u 44 344 544 64 744 44 944
a5 445 545 645 745 845 945
Fr 445 S48 646 746 846 946
e a7 847 747 847 547
ag 648 548 548
FE] 649 849 949
50 650 850 950
H 51 151 2 51 851 951
53 153 353 53 32 553
53 153 353 53 53 3 553 553
o 54 154 54 454 7] 854 954
55 185 255 455 755 855 955
56 156 356 456 756 556 956
aF) 57 157 257 457 557 657 757 857 957
o ig 158 258 458 S8 g8 758 %58 358
55 159 359 459 555 659 759 59 959
o] ) 160 260 460 560 660 760 260 260
&1 161 261 361 461 561 861 761 861 351
e 62 162 262 362 462 562 662 762 862 962
Q_' &3 163 263 363 163 563 863 763 863 957
[ 164 364 364 A64 554 64 764 864 964
&5 165 265 365 455 565 565 765 865 955
66 166 | 266 166 466 566 666 766 866 966
67 167 367 367 467 567 667 767 867 967
0 58 68| 368 368 468 568 68 a8 868 368
&9 189 | 269 169 469 569 669 769 869 269
( ) 70 170 270 aTo 470 570 670 770 870 570
71 171 | 371 371 471 571 671 771 871 571
& 172 272 EYE a7z 572 672 772 272 972
73 173 373 373 a7 573 77 873 573
74 174 374 374 274 574 674 7i4 874 974
75 175 275 375 475 575 675 775 275 578
76 176 376 376 476 576 &76 776 876 976
77 177 277 377 477 577 677 77T 877 577
78| 178 378 i78 478 578 678 7iE 878 578
79 179 379 379 479 579 679 779 879 979
20 180 280 380 180 580 &80 780 280 880
g1 81 281 381 181 581 881 781 881 581
52 182 387 387 452 582 582 782 882 557
(3 183 283 383 ag3 583 683 783 883 983
84 184 284 I8 484 S84 684 784 884 984
85 g 385 385 185 585 885 785 85 585
26 188 | 286 386 486 S8 686 786 886 986
a7 87 287 387 287 a7 687 787 887 587
g8 188 388 388 488 588 688 788 88 588
89 189 289 389 389 585 589 789 589 589
%0 190 250 390 450 590 690 790 290 530
91 191 391 391 491 591 891 791 21 991
92 193 357 393 152 552 852 752 852 592
33 153 353 333 a53 533 653 793 853 553
94 194 394 394 494 594 594 794 894 594
95 195 295 395 495 595 695 795 295 995
9% 196 396 396 495 595 696 796 296 396
57 157 387 357 497 557 897 757 897 597
98 198 298 198 498 598 898 798 898 598
J 35 J‘ 199 j 359 339 199 g5 699 799 899 599
a 100 2004 300 400 500 &00 700 800 800 1000
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6,001 6,101 0201 G301 0,401
4,002 0,102 0202 0,302 0,402
+0.001| [2:002 0,107 0,203 0,303 0,407
; 4,004 0,104 0,204 0,304 0,404
0,005 0,105 0,205 0,305 0,405
0,006 0,106 0206 0,306 0,406
0,007 6,107 0,207 0,307 0,467
0,008 0,108 0,208 0,308 0,408
0,009 0,109 0209 0,309 0,409
0,01 611 0z 03 04
0,011 4111 0211 0311 0,411
0,012 0,112 0212 0312 0412
6,013 0,113 0213 0313 0413
0,014 0,114 0214 0314 0414
-0,001 | [0,015 0,118 0215 0315 0,415
0,016 0116 0216 0318 0416
0,017 0117 0217 0317 0,417
0,018 o118 0218 0318 0,418
0.019 0119 0219 0,319 0,419
0,02 0,1z 022 [ 04z
0,021 8121 0,221 0,321 0,421
0.022 0,122 0272 0372 0422
0.023 0123 0773 0373 0473
0,024 0,124 0274 0324 0,474
+0,010| [0.025 0,125 0225 0325 0,425
0,026 0126 0226 0,376 0,476
0,027 6127 0777 0327 0427
0,028 0128 0228 0328 0,428
0,029 0,129 0329 0,329 0,429
0,03 013 023 033 043
0,031 o131 0,231 0,331 0,431
0,032 6,132 0732 0332 0,432
0,033 0,133 0233 0333 0433
0,034 0134 0,234 0,334 0,434
0010 (085 0,135 0235 6335 0,435
; 0,036 6136 0236 033 0.4%
0,037 o137 0237 0,337 0,437
0,038 0,138 0238
p— 0,039 6,139 0238
0,04 014 0,24
!ﬂ 0,041 [RES] 0,74
0,042 0142 024
0,043 0,143 0,24
0,044 0,144
¢ (Q 0.045 0,145
0,046 0,146
o e
0,048 0,
0,049
(alF] 0,0
; 0,051
1 0,052
0,053
0,054
o, 0.055 g
) D.056 o
) 0,057 0,1
£ 0,058 0,158 0,28
c 0,059 0,159 0,25
0,06 0,16 0.26 6
0,061 0,161 0,261 0,361 0,461
0,062 0,162 0262 0362 0,462
- 0,063 0,163 0,263 0,363 0,463
Q 0,064 0,164 0764 0,364 0,464
0,085 0,185 0,265 0,365 0,465
Q_‘ 0,066 0,166 0.266 | 0,366 0,466
0,067 0,167 0,267 0,367 0,467
0,068 0,168 0268 0,368 0,468
(a ] 0.059 0,169 0,269 0,369 0,469
0,07 017 027 0,37 0,47
UJJ 0,071 0,171 027 03N 0471
L-U 0,072 0172 0272 0372 0472
0,073 0,173 077 0373 0473
R 0,074 0,174 0274 0,374 0,474
Q.q 0,075 0,175 0275 0375 0,475
0,076 4,176 077 0376 0,476
E 0,077 0177 0277 0377 0477
0,078 0,178 0278 0,378 0,478
0,079 0,179 0279 0379 0,479
O 0,08 018 028 038 0,48
0,081 0,181 0,281 0,381 0,481
0,082 0,152 0782 038 [EH
U 0,083 0,183 0283 038 0483
0,084 0,184 0,284 0,384 0,484
4,085 0,185 0285 0385 0,485
0,086 0,186 0.286 0,386 0,456
0,087 0,187 0287 0387 0,487
0,088 0,188 0288 0,388 0,488
0,089 0,189 0289 0389 0,489
0,09 619 0,29 0,39 0,49
0,091 0,191 0,291 0,391 0,491
0,052 0,152 0252 0392 0452
0,053 0,153 0753 033 0453
0,004 0,194 0,254 0,354 0,454
0,095 0,15 0295 0,395 0,495
0,096 0,196 025 0,396 0,4%
0,097 0,157 0757 0397 0,457
0,098 0,198 0288 0,358 0,498
J 0,099 0,159 0,299 j 0,399 0,499
0 0.1 a2 &y 04 0,5 i

5 NOMBRES

0501 0,601 0701 0801 050
a502 0602 0702 0802 0502
0,503 0,603 0,703 0,803 0,903
0,504 0,604 0,704 0,804 0904
0,505 0,605 0,705 0,805 0,905
0506 0,606 0706 0806 0506
0507 0,607 0,707 0807 0907
0508 0608 0,708 0808 0,908
0509 0608 0,709 0809 0,909
0,51 0,5 0,71 0,81 0,91
0511 0611 0711 0811 0811
0512 0612 0712 0812 0912
0513 0,613 0713 0813 0913
0514 05614 0714 0814 0914
a515 0615 0,715 0815 0815
0516 0616 G716 0816 0916
0517 0617 0717 0817 0917
0518 05618 0718 03818 as18
0519 0619 0719 0819 0519
052 062 o7z 0,82 0,82
0521 0621 0721 0821 0921
0522 0,622 0722 0822 0522
0523 0623 0723 0823 0523
0524 0624 0724 0824 0924
0525 0625 0725 0825 0925
0526 0626 0726 0826 0926
0527 0627 0727 0827 0527
0528 0628 0728 0828 0928
0529 0629 0,729 0829 0929
0,53 0,63 073 0,83 0,83
0531 0,631 0,731 0831 0931
0532 0,632 0732 0832 05832
0533 0633 0,733 0833 0933
0534 0634 0,734 0834 0934
0535 0635 0735 0835 0835
0536 0636 0,736 04836 0936
537 0637 0737 0837 0537
1) 0638 0738 0838 0938
a 0639 0739 0839 0539
0, 0,64 0,74 0,84 0,94
0641 0,741 0841 0941
0642 0742 0842 0542
0,643 0743 0843 05943
0544 0744 0844 0544
0,645 0,745 0,845 0,945
0646 0,746 0846 0946
0,647 0747 0847 0547
0648 0748 0848 0548
0,649 0,749 0843 05949
0,85 0,8
0851 0551
0852 0852
04853 0,953
0854 0954
0855 0,955
0856 0856
0857 0957
0858 0958
a 0859 0959
0,58 0,86 0, ¢
0561 5 0861 05961
0562 6 0862 0962
0563 5 0863 0563
0564 5 0864 05964
0565 0,665 0,765 0865 05965
0566 0666 0766 0866 05966
0567 0667 0767 0867 0967
0568 0668 0768 0868 0568
0569 0669 0769 0869 0,969
057 0567 077 0,87 0,97
0571 0671 0771 0871 0571
0572 0672 0772 0872 0872
0573 05673 0773 0873 0573
0,574 0674 0774 0874 0974
0575 0675 0,775 0875 0,975
0576 0676 0776 0876 0576
0577 0577 0777 0a77 Q57T
0578 0678 0778 0878 0578
0579 0679 0779 0879 0579
0,58 0,68 078 0,88 0,98
0581 0,681 0781 0881 0581
0582 0682 0,782 0882 0,982
0583 0683 0,783 0883 0983
0584 0684 0,784 0884 0984
0585 0685 0785 0885 0985
0586 0686 0,786 0886 0986
0587 0687 0,787 0887 0987
0588 0688 0788 0888 0988
0,589 0,689 0789 0889 0989
0,59 0,69 0,78 0,89 0,99
0591 0691 0791 0891 0,991
a592 0,692 0792 0892 0592
0593 0,693 0793 0893 0,993
0594 0,694 0,794 0894 0594
0595 0695 0,795 0895 0995
0596 06%6 0796 0896 0,996
0597 0,697 0,797 0857 0597
0598 0698 0798 0898 6998
0599 j 0699 j 0,799 j 0899 j 0,999
06 | 0,7 08 | 0,8 1

DICOMATH.be - Bruno Debbebiteln — aetiprim. com - PARE
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NOILLYHIWNN = STHENON

HLVMO2I

P[] o = ag

g a8ed - woor

Comptages (et multiplications)

0 .

1)10,00110,01|0,1] 10 100§ 1.000] 10.000| 100.000]0,5 5 50 500|0,25]| 25] 250] 125 75| 11| 12| 15| 20| 200
2 |0,002|0,0210,2]| 20y =200] 2.000{ 20.000] 200.000|1 10| 100| 1.000|0,5 50] 500] 250] 150| 22| 24| 30| 40| 400
3 10,003]|0,03|0,3] 30] 300Q 3.000] 30.000] 300.000|1,5] 15] 150| 1500)0,75) 75| 750| 375| 225| 33) 36| 45| 60| 600
4 10,004 |0,04 |0,4]| 40] 400] 4.000| 40.000] 400.000|2 20| 200] 2.000|1 100) 1.000f 500| 300| 44| 48] 60] 80] 800
5 |o0,005|0,05]0,5| 50| 500] 5.000{ 50.000] 500.000|25]| 25| 250] 2.500|1,25]125]1.250] 625] 375] 55| 60| 75|100{1.000
6 |0,006|0,0610,6| 60 600] 6.000| 60.000] 600.000|3 30| 300) 3.000]1,5 |150]1.500) 750 450] 66] 72] 90]|120)1.200
7 |o,007 |0 07 0,7 70} 7OO] 7.000f 70.000] 700.000|3,5] 35| 350| 3500|1,75]1175)1.750] 875] 525] 77| 84]105|140{1.400
8 |0,008|0,08 |0,8| 80) 800] 8.000] 80.000 2.000| 1.000] 600| 88| 96]120]160]1.600
9 10,009]|0,09|0,9| 90] 900§ 9.000] 90.000 2.250]1.125] 675| 99)108| 135]180] 1.800
iojo,01 j01 |1 100] 1.000§ 10.000] 100.000| 1.000.000 2.500] 1.250] 750] 110]120| 150) 200| 2.000
11 10,011 |0,11 |1,1 ] 110§ 1.100] 11.000] 110.000] 1.100.000 2.750] 1.375| 825]|121)132] 165]220] 2.200
12]0,01210,12 11,2120} 1.200]12.000]| 120.000] 1.200.000|6 60| 600] 6.000(3 300| 3.000| 1.500] 900| 132| 144| 180|] 240] 2.400
13]0,01310,13 11,3 130] 1.300] 13.000] 130.000]1.300.000|6,5]| 65| 650] 6.500(3,25|325] 3.250| 1.625] 975| 143| 156] 195] 260| 2.600
1410,01410,14 |1,4 ] 140] 1.400] 14.000] 140.000] 1.400.000]17 70| 700] 7.000)13,5 |350]3.500)1.750] 1.050] 154 168] 210| 280) 2.800
15]0,015)0,15 |1,5 | 150 1.500] 15.000| 150.000] 1.500.000|7,5| 75| 750] 7.500|3,75|375] 3.750| 1.875] 1.125| 165| 180| 225| 300| 3.000
16]0,016 10,16 11,6 | 160] 1.600] 16.000| 160.000] 1.600.000|8 80| 800| 8.00014 400| 4.000| 2.000] 1.200| 176| 192| 240] 320} 3.200
1710,017)1017 |1,7]170]1.7004 17.000] 170.000] 1.700.00018,5| 85| 850] 8.50014,25|425| 4.250] 2.125] 1.275] 187 ] 204] 255] 340] 3.400
18]0,018 10,18 |1,8 | 180] 1.800] 18.000] 180.000] 1.800.000]9 90| 900| 9.000]4,5 |450]4.500]2.250] 1.350] 198] 216] 270] 360| 3.600
19]0,01910,19 |1,9 | 190§ 1.9001 19.000] 190.000] 1.900.000]|9,5] 95| 950]| 9.500|4,75|475] 4.750] 2.375] 1.425| 209| 228] 285| 380| 3.800
20]0,02 |0,2 |2 |200]2.000)20.000|200.000]2.000.000{10 |100|1.000|10.000|5 500) 5.000| 2.500| 1.500| 220| 240] 300 400] 4.000

NOILYEIWNN = STHEWON



ABAQUE des nombres et des mesures

SEHNSIN STHEWON b7

PARTIE ENTIERE PARTIE DECIMALE - fractions d'unite
milliards millions | milliers unités de mesure
Centaines | Dizaines | Unités BCentaines| Dizaines | Unités JCentaines| Dizaines | Unités CL:nta_in’cs Djzai_n-;s Unités, [jdixiémes |centiémes|milliemes| -.,,,., st hnillionim
dc dc 1_1-& 'LiE 'dE dE dl‘.‘ dt dE d un“_cs d un":c-s {d . = = Sise [
milliards | milliards |milliardsf millions | millions | millions | mille mille mille Jrde mesure} | (de meswe} | i 10 100 1000 e | ey | T
10 000 000 000 10000 000000 | 1 aoaaon oo [§100 000 000 10 000 000 | 1 000 DDDI 100 000 | 10000 1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001 L0001 | 0,00001 | 0,000001
| CM| DM |[UM] C D U, d Q m

MO

P oumeg = 3gHLY

100 000 000 630) 10000 030000 | 1 odooot 000 W100 000 000| 10 000 000 | 1 000 O00Q 100 000+ | 10 000 1000 100 10 1 :10 :100 11000 :10 000 | :100 000 | :1 000 COO
préfixes — giga- mega- kilo- |hecto-| déca- déci- | centi- | milli- micro-
capacjtés — dl d ml pl
3 3
- cm mim
ménecubel cC
massps — T kg | hg {dag | g J dg | cg | mg I ng
tonne gramme
longugurs — km | hm [dam | m | dm | cm | mm pm
métre
puiss%ncas -+ GW MW kW il mW I pW
gigawalt mEgawalt kilowatt wall

IETE

T B

centiare

L aded - wox

SAUNSAW STHEWON



HOMBRES - MUMERATION
J Machine a calculer (+ -)
900 000 Arbre-Abaque decimal
50 o apE:-Iicable aux NOMBRES
800 000 ] et a la plupart des MESURES
— pour montrer les rapports décimaux
80 000
700 000 200
70 000 8000
a0
600 000 7000 800
60 000 - = 5
500 000 6000 .
50 000 " 79 : 09
400 000 5000 60 : 009
40 000 500 6 e
4000 = 50 = . 0,009
300 000 30 000 40 ' o] | [son
3000 — = 4 oos| /| [oooe
200 000 20 000 3 0,04 0,005
2000 200 0,004
20 - 0,03
* 2 0,003
100 000 0,02 0,002
13 OGOr 1000 r 00 10 1 0,01 0,001
cM u i B E
centaines unites , diziemes  centiémes miliémes
de mile
100 000
100 000
100 000
100 000 10 000 o 100
100 000
1000 1
10 000 "
100 000 1000 =
10 000 e
100 000 1000 - G
10 000 S 0,001
100 000 fE 0o1| oo
10 000 * 0,01 0:001
1000 1 — 0,001
100 000 : 0,001
/ 10 000 1000 1 zg: =
1 : 0,001
—100 000 10 000 1000 o.m 0,001
1 0,01 0,001
8 NOMBRES - NUMERATION I'.II(Z(]M:\TZ‘J: - Bruno Dabbe kfein — actiprim com - Page 8



La machine a diviser et a multiplier

TOTAL (début d'une division, fin d'une multiplication)

©e®®

Se®E®E)

5

AN

e ®©E®E®
2E®BE®

depart

ceeee ceeee | @000 @006

BlrEr ErERE
BEPRER) EREke

BRRERR Ekekr)

| e ceeee | @©©© EEED©©®

[cocee seeme | @oc@REE®EE
[cecee eeees | @000 ©©EE®
[cecee ceees | @000 ©00E®

| eocee erres | @06 @
| Brrre ceres | ©E6

Mode d'emploi : Utilise un cache en L pour cacher les dizaines et les paquets en trop. Utilise un 2e cache
rectangulaire pour les unites. Cache toutes les dizaines et unites jusqu'a la ligne rouge. Déplace les caches pour faire
apparaitre les dizaines puis les unités et obtenir le nombre & diviser ou pour faire apparaitre les nombres & multiplier.

9  NomARes -DPERATIONS DICOMATE be - Bron Dovbeltedn — actiyin o - page 3



NOMBRES - OPERATIONS

olo| N @ <|w 00123456?89m
!
-l o Nlo|lo|w|~]|w|lwn mn|lal«]o
| PR~ OO 211111“1111
> E—k
Ol =] = o Bl S e e e e e e
o)) 1 —
o|lo|l~lo|wv||[m|a=]o
DRI~ O e I G R Rl Rl Bl
> > m
ol || = 30123456?89m
o0 U =
ol~|lolu|s|m| | dH]| O [
O M~© W< lllllllllgm
> el A3
2
Ol || o|ld|a|m|s|wn| of~]| e g
M~ g
o|w m| | =] o
~lO | s llMllllQ E
['}]
5 :
o= < || o ~| :
(o] < = "
o ||| ™ NG| o] e g
o o
=
e > ")
= 3
] ol | ey ol w|wv|~ 3
= | D
= |t m|N|—H| O
o of =) ™ ) ) ] e o e R R
¢ o |
=]
= ol |y o|l-|a|m| | w|wv|~ 1l
g | <
m|la|—=|o
%W <| ™|~ SN TS| ||~ —
mw PN > I
Ir)
& 2 ol - |2 ||| t|w] o ;
Q2| ™ Yl
= ™| e 1N TS| o] eof =
N
en —> g
W
© O g
- = o e 20123455 g
~ 5 | N ! el § e e i =il
cnum | NG| || ~|© ¢ +
R
o 3 o e s D R g +
= 5 | = 1 T i 1]
e — dS|o|w|~|© .m,
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MOMBRES - OPERATIONS

14
1

0d 6 [ ) ST VI [ : 0T o 8 9 g i ( Z _ 0

"0 anbsn( saiquiou sap suonisoduiodap saf saMno) ‘side) s3] sNOJ 3ANONAI* | | IYPED UN I3AY

CICOMAT Hbe - Bruno Debbekizin — aciprimcom - page 11

MOMBRES - O PERATIONS
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1x

2

Bx

Ax

3x

Sx

1x

2X

3x

6x

9x

12

10

MOMBRES - OPERATIONS

5 5
2 2 2 2
12 1 \
6 6 2
4 4 3 )
3 3 3 :4
2
1 1 1
2
5
3
16 4
2
4 4 4 4
2 2 2 2 2 2 8
18
9 9
6 6 6
3 3 3 3 3
2 2 2 2 2 2 2

MOMBRES - O PERATIONS

DICOMATH be - Brime Dabbe kiein ~ actiprim com -page 12
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B

MOMBRES - O PERATIONS

MOMBRES - OPERATIONS

21

21

14

14

24

24

16

12

28

28

14

14

7

4

21212

druna Dobbe Biein — actiprim com - Dage ES




14

(=)

-H
-~ F

30X

MOMBRES - O PERATIONS

1x

1x

s2X

4x
18x

:16x

(1x

MOMBRES - OPERATIONS

30 30
20 20 20
15 15 15 15
12 12 12 12 12
10 10 10 10 10 10
6 6 6 6 6 6 6 6 6
5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5
4 14 | 4|44 | 4|44 |4 | 4| 4|4 |4]| 4|4
331333 3313313333 |3|3|3]|3(3](3
21212)|2|2|2(2]2]|2|2|2|2|2|2|2]2|2(2|2(2]|2|2|2|2|2|2|2]|2|2]|2
21
9
7
3(31]13
32 32
16 16 16 16
8 8 a 8 ] 4 8 g
4|4 4]14]14 44| 4 4141414 4|4]| 4
202|12(2\2]12)2|2)2(2|2]|2|2(2|2|2)2]|2|2|2|2|2|2|2|2(2])2]|2]|2]|2|2|2
70
35 35
14 14 14 14 14
10 10 10 10 10 10 10
7 7 7 7 7 7 7
51| 5 5 5 51| 5 5 | 5 5 515
212(2|2)2(2|2|2]2]2|2|2]|2|2|2|2(2|2 2|12|12|2|2(2|2|2(2|2|2|2]|2|2|2

DICOMATH be - Brana Dobbe Biein — actiprim com - Page 14
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MOMBRES - O PERATIONS

MOMBRES - OPERATIONS

7d

36

36

24

18

18

18

18

12

12

12

12

25

15

15

40

40

20

20

16

10

27

27




16

:1x

X

A
/ e}
= b
/ DX
:6X

18X :4x i
:10x
\ 220K :
\ 25

MOMBRES - OPERATIONS

Ix 50 | 50
2x 25 25 I 25 25
20 20 20 20 20

4x :2x I L L ’
el 10 10 [ 10] 10| 1010 ] 10 10f1]10
owals|5[5]5]s 5|5 505|5]5 5[5]5

alalalala)alaalajajaa]a]a]a]|a|a|4a]a 4(4|af4
-_{',1I22222222222222222222 2|Z2|2|2]|2|12)12|2]|2|2 2|2|2|2|2 212(2]z2]|2|2]2|2

MOMBRES - O PERATIONS
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SNOILVEId O - STHEWON

HLVICDI

aunsg = ag

LI a8ed - woorwsdpr - niagage

it

2%

3x

AX

5x

B

T

8x

Ox

10x

20X

Tapis de 25, 50, 100, 250, 500, 1000

1000
500 500
333 333 333
250 250 250 250
200 200 200 200 200
166, 166 166 166 166 166
142 142 142 5 142 142 142 142
125 125 125 < 125 125 125 125
L, 111, 111, 11, | L 111, 111, 111,
100 100 100 100 100 1 100 100 100 100
50 | 50 | 50 [ so | s0 | 50 | 50 | 50 | 50 | 50 | 50 | s0 | s0 | 50 | 50 [ 50 | S0 | 50 | 50 | 50
40 | 40 [ 40 | 40 | 40 [ 40 [ 40 | 40 | 40 | 40 [ 40 | 40 | 40 [ 40 | 40 | 40 | 40 [ 40 | 40 | 40 | 40 | 40 | 40 | 40 | 40
25|25|25|25|25]|25(25|25|25|25]25|25|25|25|25|25]|25| 25|25 25|25 25|25|25|25|25(25]|25|25|25]|25| 2525|2525 |25]|25|25|25|25
20120(120]20120120(20(20|20)120]20(2020]20|20120]20|20)120120({20|120]120120 21121) 20120120(201201200120|120120120)20120{20)2020{20(20|120120120]20120)120]20

SHOILYHIJO - STHEWON
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MOMBRES - DFERATIONS

10 procedes pour résoudre une addition (+)

Décomposer les nombres pour

additionner les dizaines puis les unités
80 8

dEcouper lez nombres

&0 g
(40+20)+ (5+3) 8+6

- 10
iu_iusgrmdaupluspet e — (8 e 2) + 4

Passer par la DIZAINE @

26+ 7

AN

(26 + 4) + 3

INVERSER les nombres pour
commencer par les plus grands nombres

6+7=7 17+15 =72
Jsi6+6=12 51 15+15 =30

Utiliser un calcul que je connais bien. @

{comme les DOUBLES par exemple)
Technigue du « si-danc »

Technique du "TR
2 {ern

8+7

I
i
o
+
&)

Il
-..‘J
+
N
o

retirer

6

48 + 15

= (50 + 15) -2

DESSINER, décomposer en dizaines, unités.

45 + 23 =  10+10+10+10 + 1+1+1+1+1

10+10
ou

+ 1+1+1 ®
e
I
— EEE

EEEE R

Décomposer et réécrire le calcul
VERTICALEMENT pour associer les
45 l
23

20+ 3

doigts, réglettes, droite des nombres, boulier

%W s 11

OUTILS a manipuler ou a imaginer : @

dizaines, les unités.....
Associer les nombres qui vont bien ensemble

45+ 23 = 40+5l0u

h+5+6+§+4=?
R
> B+ 2})+(6+4)+5=

WOMBRES - 0 FERATIONS

DICOMATE be - Enana Daztelktein — actiprin con - page 18
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MOMBRES - DFERATIONS

10 procédés pour résoudre une soustraction (-)

Décomposer le 2° nombre
(enlever les dizaines puis les unités)

42 E?Qf

(42 -20) -3

Y

Décomposer le 1° nombre @

-8

(50 -8) +3

Décomposer LES DEUX nombres

= (50-10) -8 +3

@.

Passer par la dizaine

26 -8 WW
TN

= (26 -6) - 2

INVERSION de 'opération : tra
addition (+)

82 -78
- 78

{A witser pour les soustractions de grands nombires)

Technique "trop-trop" : @

enlever TROP puis rajouter

reg groches dune dizaing)

Imaginer ou manipuler des OUTILS

(boulier, doigts, droite, réglettes)

Liiliser un calcul que je connais bien.
Technique du «SI-DONC »

14 -13 =
2si14-14=0

donc, alors

et unités verticalement ou horizontalement.

234 -16 =

100 1

100 468
10

DESSINER et BARRER |es centaines, dizaines

©

()

Réduire ou augmenter les deux nombres

(=)
pour rendre le calcul plus simple, plus rond. =]
COMPENSATION paraliéie @

587-98 .. = 7
+2 +2
a |
589 -100 =

WOMBRES - 0 FERATIONS

DICOMATE be - Enana Daztelktein — actiprin con - page 19



MOMBRES - DFERATIONS

11 procédés pour résoudre une multiplication (x)

Transformer en ADDITION {+) INVERSER les nombres (lire a l'envers)
additionner les dizaines puis les unités Ex 3=
6x 12 = P& 3+3+3+34343=
3x 6=
6+6+6=
12+12+12+12+12+12 =

Décomposer le 1" nombre et distribuer @ Décomposer le 2*° nombre et distribuer

{-

(10x 8) + (5x 8)

(B+E+F+E+E+8+5+8+8+8) + (8+3+8+3+8)

(4 x 10) + (4x 2)

(10+10+10+10) + (2424242}

DISTRIBUTIVITE @ COMMUTATIVITE

CHSTRIBUTIVITE

Décomposer les deux nombres
gl ) R

@

Multiplier de TROP puis retirer @
{Décomposer un nombre en soustraction)

- =
-
o
=)
(10 x 10) + (10 x @
)
x &
SHTHSHSHT TS+
Décomposer un nombre en multiplication | Multiplier de TROP puis diviser @
®| {(Décomposer un nombre en division)
12 x6 = Sx5-=
12 x3 x2 8x10:2
(12+12+12) + (12+12+12)
E+E+E+8+E
Dessiner les paquets - @ Réduire un nombre, augmenter I'autre E
-
=
3% § = 1,5 x 20 53
x2 C 12 WS
OOQ [x e !
G

(Cette technigue ne peut pas s'appliquer aves + et -

Dessiner des centaines, dizaines et unités 100 100 10 T 1 % 1 1

3 %215 = 100 100 10 T 7l N
100 100 10 T F 42 4 1

S

20 NOMBRES - D PERATIONS DICOMATE be - Enana Daztelktein — actiprin con - page 200
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10 procédés pour diviser

Transformer en addition (+)
20 4="7

A utiliser forsqtre fe diviseur est un petit nombre,

INVERSION de rropération (x) : @

Transformer en multiplication

20 4=7

\4x ? 520

Réduire les deux nhombres
Agrandir les deux nombres

&»

Découper le’ler nombre
en addition (+).

72 6= (50:6)+(12:6)=7

GE{\ig/‘ i
+
60 12@nten nes

DISTRIBUTIVITE

MOMBRES - DFERATIONS

Dessiner des paquets, @

des « antennes », essayer
des nombres (100-50-10-5-1) €t ajuster.

b4 2="7 40 14,

2

M achine
a diviser
page 9

A uiiiser forsque fe diviseur est petft

Transformer en FRACTIONS @
34= 7
= 34 = E = ?

A :

Chercher le nhombre de paguets.

[division contenance)

®

Technique du
« sapin »

Décomposer le 1# nombre en soustraction { 9

Prendre TROP et corriger
90

-3

DISTRIBUTIVITE

Diviser TROP (trop-trop) 40

et muliiplifier (x) la réponse.

120 5= ./Jf/"
EEREREEBREE
X2 %
o4 || 24 |[ 24
12010 x2 = 7

MOMBRES - 0 FERATIONS
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MOMBRES - DFERATIONS

SENS des epératicns

terme terme SO0Mme terme @ terme différence

J'ai 6 cubes et je vais acheter.
ajouter 2 autres cubes.
Combien en ai-je en tout 2]

Jai 6 cubes et je retire 2 cubes.

CMIGN

=L

6 cubes et 2 cubes ensemble‘ Quelle différence y a-t-il entre

cela fait 8 cubes, les 6 cubes de Jaune
et les 2 cubes de Bleu ? .

ADDIRION
SOUSTRA

w

dhiseur guatient

facteur r @
& RS

6 fois 2 cubes
Je prends 6 sachets de 2 cubes. en 2 paguets

S

E 2 paguets %
g s T —
= Y D,
[+ 5 -

—] 6 cubes fois 2 ou 6 cubes graupés —
EE J'ai 6 cubes que je prends 2 fois. en paguets de 2 cubes %
=) (=)

M2
[ o%]

MEMBRES - X FERATIONS DICOMATE b - Brma Doabektein — antiprim con - page 22



MOMBRES - OPERATIONS

Multiples — Diviseurs

Pour reconnaitre un multiple, un diviseur d'un nombre

Etre multiple de ... = étre dans le comptage de ...

est divisible entierement par ...
Exemple 1:

13 566

est-il un multiple de 7 ? | Méme procédé
gue le CALCUL MENTAL

@ m— 13566:7-
?DDD + 6300 + 210 + 56

1DDD+ 900 + 30 + 8

Exemple 3 :
Exemple 2 : 504 est-il divisible par 6 ?

73 est-il divisible par 3 ?

3 ?
non

23 MOMBRES -0 PERATIONS



MOMBRES - DFERATIONS

C =07 09. =| ¥ =(9)- (T 00T)
@ 1 nm"ﬁm-oma >
e o= 7:9= :
CHRG! NA ww %uﬁédﬂim" %W :
= : =7 «\FI[ +08
@ @ :--v:« LR
mmuﬁmﬂ-aﬂm
I- 00) X7 .
“X“ G s tn % _(zx0)Xp N £
© © Nxmh @Vw mmnaﬁutﬁamw : S e
® 0 ¢ = (6+0D) X Zzx (CXt) I=E XL 2
s A :
ge = 6L +61 =61X
6 =9 B = ]
® © ; 5 :
® ® NH@l D — M.
9 :
=Yl o =
L- \ : 2
Ow rD g1 = m+mv =
=7+ [E+h) 6=1+C 5
@@ NON h
uonesuadurod NANNQINSIP AR 0SS 3)1ANE)N0D

SNOLIVH Ad0 SHU SHL I THdOHd
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TABLES DE MULTIPLICATION

Tableau de manipulation des multiplications jusqu'a 20x20

pour comprendre les tables, les décompositions et la distributivité

A utiliser avec un CACHE en L

25  TABLES DE MULTIPLICATION DICOMATH be - Brima Debbe kiein ~ actiprim com - page 20



TABLES DE MULTIPLICATION

Visualiser les tables de multiplication
pour faire des liens entre les différentes tables

0x 1x 2x 3x dx 5x 6x 7X 8x 9x 10x
(6)|(6 o )@ (6)](6)(6)|(6)|(6)|(6)
[—N
- B
O, . )7)|(7)
‘
Nombres des tables :
0|12 3|4 | 5|]e|7|8]9 10112 (14| 15| 16 |18
20|21 (24| 25|27 | 28 30|32|35]|36 40 | 42| 45| 48 |49
50|54 | 56 60 | 63| 64 TO| 72 80 | 81 90 | 100
0 x 1= 0x 2 = 0 x3-= 0 x4-= 0 x56= 0 x6= 0 x7= 0 x8-= 0 x9= 0 x10 =
1 x1-= 1x 2 = 1 x3-= 1 x4 1 x6-= 1 x6= 1 x7-= 1 x8-= 1 9= 1 x10=
2 x 1 = 2% 2 = 2 x3= 2 x4 2 x5 = 2 %6 = 2 %7 = 2 % 8= 2 x9-= 2 %10 =
3xl = 3 x 2 = 3 x3-= 3 x4 3 x5-= 3 x6= 3 X7 = 3 x8-= 3 x9-= 3 x 10 =
4 x 1 = 4 x 2 = 4 x3= 4 x4 4 x5 = 4 x 6= 4 27 = 4 x 8= 4 x9= 4 % 10 =
Tl = 5% 2 = 5 % 3= 5 % 4= 5 x5= 5 %6 = 5 x7 = 5 % 8= 5 x9-= 5 %10 =
6 x 1 = 6 x 2 = 6 x3-= 6 x 4= 6 x5 = 6 x6 = 6 x7 = 6 x 8= 6 x9-= 6 x 10 =
7T x1-= Tx 2 = T x3= 7T x 4= 7 xhb6= 7T x6 = T x7T = T xB= 7T x9= 7T ox10=
8 x 1= B x 2 = 8 x3-= 8 x 4= 8 x5 = 5 x6 = B x7 = 8 % 8= 8 x9-= 8 x 10 =
9 x1-= 9 x 2 = 9 x3= 9 x 4= 9 x5 = 9 x6= 8 x7 = 9 x 8= 9 x9-= 9 x 10 =
Wx 1= 0x 2 = 10 x3 = 10 x 4 = 10 x5 = Dx6 = 10 x7 = 10 x 8 = 10x9-= 10 x 10 =

26  TABLES DE MULTIPLICATION DICOMATH.be - Brine Dabbe ktein — actiprim com - P AEe 26
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TABLES DE MULTIPLICATION

Toutes les tables de multiplication en rectangles

1 2 3 L3 5

[

7

8

9 10

Retrouve les rectangles qui correspondent aux nombres jaunes ci-dessous :

0

1 4 6 8|9 |10 n|12|13(14 (15|16 |17 |18 |15 |20
21 (22| 23|24|26|26 |27 | 28| 29| 30 31|32 |33 34 (35|36|37 |38 39|40
41|42 (43| 44 | 45|46 |47 |48 | 49 | 50 51 52 |553(54 56|66 |57 585960
61|62 |(63|64|65 66|67 |68 69|70 | 7l | F2| 73|74 75 76 V7 78| 79|80
E B2[B3|84 85 B 87 BB (8990 91 92 93 894 95 96 |D_| 98 99 (100

Les nombres jaunes sont les produits de tables de muliplication dont les facteurs sont inférisurs ou égaux & 10.

Les = sont appelés

" car ils ne peuvent se diviser que par 1 et par eux-meémes.

Les nombres noirs non encadrés sont des produits de tables de multiplication dont un facteur est supérieur & 10,

TABLES DE MULTIPLICATION
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Pour visualiser, comprendre et mémoriser les tables de multiplication

1x | 1 2 % 4 5

2X | 1+1=2 242=4 3+3=6 4+4 =8 5+5=10

3X | 1+1+1=3 2+242=6 3+3+3=19 4+4+4 = 12 5+5+5 = 15

qdx | 1+1+1+1=4 242+2+2=8 3+3+3+3 = 12 d+d4+4+4 = 16 5+5+5+5 = 20

5x +1+1+1+1 =5 242424242 =10 3+3+3+3+3 =15 d+d+4+4+4 = 20 5+5+5+5+5 =25

6x F1+1+1+1+1 = 6 24242424242 =12 3+3+3+3+3+3 =18 d+d+4+4+4+44 = 24 5+5+5+5+5+5 =30

Ix 1+ 1+1+14+1 = 7 2424242424242 = 14 3+3+3+343+3+3 =21 444+ 4+4+4+4+4 = 28 5+5+5+5+5+5+5= 35

8x t1+1+1+1+1+1+1 = 8 2424 24242424242 = 16 3+3+3+3+3+3+343 = 24 d+d+d+4+4+d+4+44 = 32 5+5+5+5+5+5+5+5 = 40

Ox | 1+1+1+1+1 41414141 = © 242424 24242424242 = 18 34343434343+ 34343 = 27 444+ 4+ 44444+ 44444 = 36 5+5+5+54545+5+545 = 45
10x| 1+1+1+1+1+1+ 1414141 = 10 | 2424242424 24 24242 +343+34343+3 =30 4ﬁ+4+4+4+4+4+4+4+4 =40 | 5+5+5+545+5+5+5+5+5 =50
1x | 6 7 8 10

2x | 6+6 =12 7+7 =14 8+8=16 9+9=18 10+10= 20

3x | 6+6+6=18 T+7+7 = 21 B+8+8 =24 9+9+9 = 27 10+10+10 = 30

4dx | 6+6+6+6= 24 T+T+7+7 = 28 8+8+8+8 = 32 9+9+9+9 = 36 10+10+10+10 = 40

Ex | 6+6+6+6+6 =30 T+7+7+7+7 =35 8+8+8+8+8 =40 9+9+9+9+3 =45 10+10+10+10+10 = 50

6x | 6+6+6+6+6+6 = 36 THT+T+T+7+7 =42 8+8+8+8+58+8 =48 9+9+9+9+9+9 = 54 10+10+10+10+10+10 = 6O

TX | 6+6+B+6+6+6+6 = 42 T+7+7+7+7+7+7 = 49 8+8+8+8+5+8+8 = 56 9+9+9+9+9+949 = 63 10+10+10+10+10+10+10 = 70

8x | 6+6+6+6+6+6+6+6 = 48 T+I+7+7+7+7+7+7 = 56 8+8+8+8+5+8+8+8 = 64 9+9+9+9+9+9+9+9 = 72 10+10+10+10+10+10+10+10 = BD
Oy | 6+6+6+6+6+6+6+6+6 = 54 T+T+7+T+T7+7+7+7+7 = 63 8+8+8+8+8+8+8+8+8 = 72 9+9+9+9+9+9+9+9+9 = 81 10+10+10+10+10+10+10+10+10 = 90
10x| 6+6+5+6+6+6+B+6+6+6 = 60 | T+T+7+7+T+T+T+7+7+7 = 70 94+9+9+49+0+9+8+94+9+9 = 90 | 10+10+10+10+10+10+10+10+10+10 = 100

8+8+8+5+8+8+8+8+5+8 = 80

NOLLY2M4 LLNW 30 5318%L



TABLES DE MULTIPLICATION

Toutes les tables de multiplication

2x2 2x3 2x413x3
Ox...

10 |12 (14 15|16 |18

2x6 2x8|2x9
2%7T | 3x5

2x35 | 3x4 4x4|3x6

20 | 21 30|32 |35 36

4x9

ST i

X 6x6

4x5

40 42 |45 |48 49 94 | 56

6BXx7 | 9x5|6x8 | 7x7 6x9 | 7x8
8x5

63 | 64 72 81

7x9|8x8 8x9 9x 9

Les calculs inverses nont pas éte écrits pour fmiter le nombre de cakuls 8 memoniser. Le principe de commutativie dot étre mairise.
Les tables de 0, 1 et 10 ont efé volontairement grisees car elles sont trés faciles & comprendre ef ne nece ssitert pas de memorization
paiticuliere.
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CALCULS ECRITS

ADDITION ECRITE +

Cbserve et imite les exemples.

reports
Exemple 1 CP—_\/QZ““ 1 1t

23 + 67/8=701 2|| 3]
A N

(20+3) + (600 +70 + 8) + | 6(| 7] 8
7' o 1

Exemple 2 @L—— d I I

54 4 ?9 J4= 124,14

{5D+4+o4 50+9% 9

I

repcrts
Exemple 3 ~ " WE
1026 + 6,4 + 954 + 75 = 2061,4 1026
\ \ S i
(1000+20+6) + {6 + 0,4) + (900 + 50 + 4} + {70 + 5) o 6, 4

a1l |

Explications
1) Placer les nombres les uns en dessous des autres en alignant les unités {la virgule)
2) Additionner les nombres verticalement en commengant par la droite.

3) Lorsgue le resultat est supérieur & 9, reporter le chiffre des dizaines au-dessus de la colonne de gauche.

CALCULS ECRITS DICOMATE be - Enana Daztelktein — actiprin con - page 30
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CALCULS ECRITS

SOUSTRACTION ECRITE -

A SAVQlR AVANT {compensation paralléle de la soustraction)

6 -2 =4
+10(
16 -12 =4
+100 16 -112 +100: 4
Observe etimite les exemples.
M| C DU|d|c|im
Exemple 1
58 —]86 = 42 51 81
(564-%) -1 -\6 Werification -1 _a
3“ AP
| i
Exemple 2
74-15= 8425 = 59 |4
‘\ \ Vérification l -
(70 +4) -10 -5 operaimnlmrirse _
59 2
:_2 5|9
 — ' L |
Exermple 3 e 10 @
247-60,2=186,8 W) |~[2/4]7]|]
(zoc}+40+?}- (eoto,z) ke / 6|0, (2 i
iaé,a s N D
LS e T 1 8|6, 8
247,0 — L1

Remarques

1) Paur ne pas se tromper, on peut ajouter les signes "-" devant chague chiffre (cfr exemples 1 et 23,
Dans ce cas, il faudra aussi ajouter |e signe devant les " 1" de compensation.
Sinon, un seul signe "-" au debut du deuxieme nombre est suffisant.

2) L'alignement se fait toujours par rmpport aux unites, a.la virgule.

CALCULS ECRITS
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CALCULS ECRITS

MULTIPLICATION ECRITE x

NOUVELLE METHODE plus facile, plus rapide, plus sdre !

Observe et imite cet exemple !

45,6 x 3,2 =
=> (456 x 32) : 10 :10

dM|{uM| C | D
4

Retenues

. reports

+ 1 1 1 reports

NS

/
w
mf

114 |5, 9|2

10 10

Explications

1) S'ily a des nombres a virgule, il faut les ignorer et réaliser le calcul comme s'il n'y en avait pas, en
ALIGNANT les nombres a DROITE !

2) Distribue chaque "chiffre” d'en bas avec chaque “chiffre" d'en haut.
(2x6) + (2% 50) + (2% 400) puis (30 x 6) + (30 x 50) puis (30 x 400)
Ecris les réponses dans la bonne case.

3) S&'ily a deux chiffres a tes réponses, le chiffre de gauche se place dans la colonne située a gauche,
en petit.

4) Pour terminer, tu additionnes les deux résultats obtenus comme une addition écrite.

5) Rajoute a présent la virgule en fonction des nomhbres de depart

32 CALCULS ECRITS DICOMATH be - Brima Debbe kiein — actiprim com - DAge S
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:3 personnes

CALCULS ECRITS

DIVISION ECRITE

i
’

.

Je distribue les centaines '3
L.}

reste 1

Je distribue les tizaines = 1

Je digtribue les unités

J'ai tout distribug, il ne

33 CALCULS ECRITS

I*

i
me reste'rien 0

YWerification
opération irmerse

Sl

145

X 3
i1

435

DICOMATE be - Enana Daztelktein — actiprin con - page 30



MESURES - GRAMDEURS

24h . 2 @ 4 § B ¥ B 3 d{dE d. B
ch 1 2 3 4 &5 6h ¥ B 8 10 11 12~ 13 14 15 16 17 18nh 15 200 21 22 23 24h
I T T T T T T A I O I A I A e A A O I e R
Secontdes
Mesures du temps o %ﬂ“"“m‘
57 28 .

3 32731 30 29 28 <t

M Ltes
BECONNes

..] 2017 | 2018 | 2o1e | 2oen | 2o21 | apzz | zeea | a2oz4 | zees | zp26 [ 2027 | aozs [

1 an =1tour delaTerre autour du Solell = 12 mais
ianvier | fevrier

I
L

mar s | avril | mai | juin | juiliet | aout

e
A
-

aeptembre| octobre |nwembre|dé{:embre/ N

1mais = 30 jours (ow 25-28-31)

1 2| 3| 4] 5] 6] 7] 8 8] 10 1]12] 13[ 14] 15] 16] 17] 18] 18] 20] 21] 22| 23] 24] 23] 26] 27 28] 20] 30] 31

p—p 1} L LEL T M
= o L}
up

1 jour=1 rotation de la Terre (sur ele-meme) = 24 heures

-

1 2] 3| 4 8 e 7] s of w] 11 12] 13] 14] 18] 18] 17] 18] 19] 20 21] 2] 29 24

1 heure

UL LR e T T T

Trinite
(T TT T T Teblskebadb [T TTTTTTTTTTTTITITITTI

34 MESURES - GRAMDEURS
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MESURES - GRAMDEURS

MESURES DU TEMPS

Une ANNEE =4 saisons = 12 mois = 52 semaines de 7 jours
= 365 jours {ou 366 jours tous les 4 ans)
= Un tour de la Terre autour du Soleil

Un JOUR = 24 heures = 1440 minutes = 86 400 secondes
= Un tour de la Terre sur elle-méme

| janvier @) |

31 jours

décembre 12

3 jours

fevrier 2
28 ou 29 jours

mars (a)

31 jours

21

avril 4

30 jours

aout s

31 jours

mai (s)

31 jours

juillet 7

31 jours

juin (&)

30 jours

*10 «1D x10 w12 w445 7 K24 *:6D X 6D

2 A e e

[millénaire][ siécle ]I[décennie” ANNEE H mois Hsemaine:![ JOUR ]ir heure “ minute Hsecnndei

.52 . W ued?
W/‘o ¥:3600

o x:365

R T

';;;":-".'J."ﬂ\\ c [BEBJ
L
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MESURES - GRAMDEURS

Mesurer |a valeur : les euros €
200.00¢€ 200.00¢ 100,00 ¢

prix tfung télévision, o'un prix t'une tablette, d'un smartphone prix o'un GSM

i ==

200 EWEMH s |
2000€ 1000€ 500€

prix t'un DU” Sans Margue prix t'une place de mnema dune tarte
: B - i prix d'un ballon en plasthue

(i

i
i

“BE L G B3R D R |

Wi
=]

2.00€ 1.00¢€ Os0e Q20 4, .
boisson dans une cafétaria 1L de |ait canette au magasin UlTﬁ fgﬁﬁgﬁ 1

un bonbon

Opos5€¢ 0,02¢ O,01¢

10x 0,10€

' 5x 0,02¢

10x Q,01¢
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Les mesures de température (en degrés Celsius — °C)

50 —— 50 = 50 — 50 =) 50 —— ) 50 — 50 —
53 45 —3 45 —3 45 —3 53 453 53
4 —= 40— = 40— 40 —= B — = 40— — =
5= . 5= %53 5= 53 =
30 —5 30 —= 30 —3 30 —3 30 —3 30 —= 30 —3
25 25 = 25 = 25 = 25 25 3
20 —= 20 = 20 = 20 = 20 = 20
153 152 155 152 153
10—— 0 -—— 10 —= 10— 10
5= 5= —= =
01— 0—= 0—= 0
5 —= 5 —
-10 = 10 -10 -10
15 = 15
-20 -20 -20 -20
b e 51 s o
o o =] o L=} o
-18°C -5°C 0°C 8°C 237C 30°C
Température de Il géle. Il neige. Température de Température Température Tres, trop chaud.
ton congélateur L'eau esten glace. ton frigo. en automne. en ete.
La neige reste. Limite entre le gel o Température
Température et la fonte. Il fait l'm'd, o Le pull est toujours Tu peux te mettre  fréquente en Italie
rare en Belgique Température mais fa neige fond. necessaire. en short et tee- eten Espagne
mais possible en frequente en hiver Température Température fréquente .~ . shirt. mais rare en
hiver (janvier) frequente en hiver. en hiver ou lesnuits /.. Belgigue en éte.
d'automne. Ly I',-;E..‘
L.| |
Mg =~ l 'I hﬂ
Lt = | ‘
B (W, 1
= .- " 3 _: | =
Lot B Ir'J ."i E _-|| \] i i - ._ Pt
#@ % & "I‘\__"' H_, ';_}__.

Rutomne 37°C température du corps humain
100°C température d'ébullition de I'eau
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MESURES -GRAMDOEURS

Regle des PROPORTIONS
— 4 —a

manger 4 morceaux manger 1 marceau

X2 &

C'est la mé&me chose !

sur 8 morceaux sur 2 morceaux
b oy 4 - 4
ﬂ ﬁ bouteuli gu

boutellle coute
X3
' 5 \,
3  —— 5
bouteilles coutent Sﬂh+m

® I i ™

L1 silcm — 10 mm LLLLLLLLY
X3 b X3
—
alors 5 ¢m — \50 mm
L L ] ] ] I S— l ] | | | ]

Les rapports proportionnels ne se calculent qu'avec des multiplications (x) et des divisions {3}
lIs s'appliquent aux fractions et aux mesures.
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MESURES - GRAMDEURS
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nabe) = AQUa 1B =

D @ G

Aot = Hu e - = .. - =B L '_ v

UoABID Unp

W T wo T woz wo g WWw 00T =Wd 0T = WP T
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MESURES - GRAMDEURS

SUPERFICIES de surfaces wamensons

mm? = millimétre carré

cm?® = centimétre carreg

dm? = décimétre carre
Ba 1 MM2 m?* = métre carre

tlam?® = decametre carré

| hm? = hectométre carré
lem km? = kilomeétre carré
ca = centiare

2 a=are
| 1 dm | | _ i ha = hectare
1 cm®

40

=100 cm?
= 10 DOD mm?
lecme =
100 mm?
1 cm?
154 mre
Diessing & l'echelle
1 m? =
1ca =
4 grands carrelages k50
100 M2 =10 mx 10 m —
1a = superficie d'une maison
1 dam?® :

10 000 m* = 100 m x 100 m

1 ha = 2 terrains de football Fies
1 hrr Ll
¥ 10
ABADUE fes mesures e sufaces (of des nesures apraires)
ha a ca
Kkm? hm? dam? m? dm? cm?® mm?
1 0 0 0 0
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MESURES - GRAMDEURS

Les volumes de solides  Legende

—~8 1 mm? = 1milimetre cube (3 dimensions) mm* = millimetre cube
s cm?* = centimétre cube
fy“‘ 0oo - cc = centimétre cube
Q 1ecm®*=1ml =1cc dm? = décimétre cube
h“";;?- 1 centimétre cube m* = metre cube
o
/ *10
; 10 cm®* = 10 m|

/ ®10

*10
|
i
iI
'\ =
\'l.
\
g IC gl
Y =1dm?|
=1000 em?
£1000/ml |
= 1 litre
= 1 décimétre cube.
" . 1000 i 1000
ABALUE deswvolumes (et des capacités) ¥ E |
kilolitre hectolitre | decalitre litre decilitre centilitre | millilitre
Kl hi dal | dl cl mil
m? dm?® cm® mm?
1 G G o
1 G H H
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MESURES - GRAMDEURS

Les mesures d'angle {coins) = I'amplitude des angles (en degrés)

Se mesure grace
a un rapporteur

uelgues utilisafions dans lavie
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GEQMETRIE - ESPACE

axe de symétrie : Droite utiisée dans une symétrie orthogonale autour de laquelle s'effectue
une rotation (de 180°).

symeétrie orthogonale : Dessin que I'on a retourné autour d’une droite (= axe de symétrie)
comme avec un miroir. Cela donne deux dessins opposés par une droite, I'axe.

symeéitrie centrale : Dessin que I'on a fait pivoter de 180° autour d'un point (= centre).

symetrie orthogonale symeétrie centrale
(rotation de 180
4 IR
g0
Rotation Translation

Dans l'exemple, le triangle a effectug une

Glissement d'une figure, d'un ohjet
rotation de 90° autaur du paoint central e '

sur des droites paralleles

Homothétie
Agrandissement, ou rétrecissement proportionnel
d'une figure & partir ou vers un point "o".
O,
.

e
e,
e
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GEQMETRIE - ESPACE

vocabulaireYgeometniquerEIGNES
ligne : Ensemble infini de peints. (1 dimension) \, —

droite : Ligne dreite illimitée.
segment de droite . Portion (morceau) de dreite limitée par deux points.

demi-droite : Poriion (morceau) de droite limitée d'un cété mais illimitee de l'autre.

diagonale . Segment de dreite qui va d'un scmmet dune surface & un autre sommet nen-veisin.

meédiane : Segment de droite qui va du milieu d'un cété au milieu d'un cété non-veisin
fou au sommet oppose dans un friangla).

mediatrice : Dreite perpendiculaire a un segment de droite passant par sen milieu.

bissectrice : Demi-droite coupant un angle en deux angles de méme amplitude.

. doa meédijatrice
diagonales medianes o'un sefrment
d'un polygone d'un polygone

droites sécantes : Droites qui se coupent en un point (no
droites perpendiculaires : Droites sécantes qui se coupent en angle droit.

longueur : Mesure d'un segment de droite.

isomeétrique : Qui est de méme mesure (iso = égal métrique = mesure).
équidistant : Qui est a égale distance (équi = égal).

intersection : Ensemble commun a deux éléments (qui appartient & I'un et a lautre).

droites

droites sécantes - I
perpendiculaires

interéion

arandes

5 cm \

e el \ "B" est équidistant
o ques % s
15011\9““ . de"A"etde’C o

4 .
\ |3_-"—-
o
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GEQMETRIE - ESPACE

veea vullaire GlIivers

point : Elément commun & deux droites sécantes. e

somroet

On ne sait pas le mesurer. (0 dimension)

sommet : Point qui se trouve a l'intersection
de deux extrémités de segments de droite.

sornrne ‘sornrnet

base . Segment cu surface a partir desquels on mesure la hauteur perpendiculaire d'une figure
ou d'un solide (Elle permet de calculer aire d’'une surface ou le velume d'un selide).

hauteur . Segment de droite perpendiculaire 4 la base quiva de la base au cfte (polygone), 4
la surface (velume), au sommet (triangle) cppase.

coté . Limite extérieure d'une chose (un cdté peut &tre un segment ou une surface).

aréte (d'un pelyédre) | Segment de dreite situe a lintersection de deux faces
et jeignant deux sommets du polyéedre,

adjacent : Voisin, qui se touch?mé - — 2chtés adjacents %
/
hauteur . /

aréte

&

cOté

surface
conyexe

concave = non convexe : Figure ou solide dont au moins un cdté rentre vers l'intérieur (et

solide "/ surface

une diagonale sort & 'extérieur).

angle : Quverture de deux (demi-)droites (ou de deux surfaces) qui se touchent (= un coin).

angle aigu : Angle inférieur & 90° (degrés).

angle droit : Angle mesurant 90" (degrés). _ P
angle obtus : Angle supérieur & 90° (degrés). Angle droit Angle aigu
a) L] L]
_ROt Angle plet '\90 60 = 90
b -"/_\\- -
angle plat - Angle de 180° « - Ead s Angle obtus

angle plein : Angle de 360° '.':_'_::' s 135° > 90°

angle
Supplémentaire

angle complémentaire : Angle gui complete un autre pour arriver a 90°

angle supplémentaire : Angle qui compléte un autre pour arriver 3 180°
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GEQMETRIE - ESPACE

surface : Ce gue I'on peut toucher, frotter, peindre, colarier mais gue l'an ne sait pas prendre.
Ensemble de lignes mises l'une 3 cdte de I'autre. (2 dimensions)
polygone : Surface limitée par des segments de droite, par des cdtes
(paly = plusieurs ;. gone=cdte)
face: Surface extérieure d'un polyedre (ou polygone qui limite un polyedre)
sphére : Surface qui entoure une boule (dont les points sont 3 &gale distance du centre)

triangle . Polygone 3 3 cdtes (et 3 angles).

quadrilatére : Polygone 3 4 cdtes.
pentagone ' Polygone 4 5 cites.
hexagone : Folygone 3 6 cdtes.
octogone : Faolygone 3 B cités.
décagone : Polygone 3 10 cdtés.

dodécagone: Folygone 3 12 cdtes.

pentagone
5 cotés

hexagone
£ pites

occtogone
A ciités

POLYGONES REGULIER

FPalygone qui a les cdtés de méme longueur et les angles de méme 3
:2) x nombre de cite

ir

Aire = (cOte x apctheme

¥ ROmnre e
AT AT :

— [affg (I

aire {ou superficie) : Mesure d’'une surface. = 3cmxzem=gen?

G cre

2T

perimétre : (1) Longueur du contour d’'une surface. = 3cm+3cm+ 2em+ 2em=10¢cm

{2) Ligne qui contourne une surface

acm
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GEQMETRIE - ESPACE

| QUADRILATERE ooy

! Surface limitée par 4 cbiés

i Aire : aire des triangles qui le composent
f3cmxlom:2) +{3cmx 2com 2y =45cm?*
trianglel triangle2

La somme des 4 angles égale toujours 360° . 41°+31°+251°+37° = 360°

........................ .
quadrilatére Dbass -1
TRAPEZE /E??@\f-...%& [BhZ]Xh
24 SN 2a N i

Ciuadrilatére qui 2 minimum 2 cdtés paralléles. ! ! %

o : hauteur . | . '
Aire = grande BASE + petit base x —— as) LT

{4 cm + lem)x 2em f2 =5cm? 2 BASE = 4 ! |

quadrilatere, trapéze

| PARALLELOGRAMME

1mubzar o
CQuadrilatere qui a ses 4 cotés paralléles deux 3 deux. o
Aire = Base x Hauieur
decmx 3cm=12
ow lem2xdx 3=
4
AINEN EENNEN NNNNNE NENNNNEEEEEE EEENEEN UNNNER RENNEER 11111} llllllllllllll‘

quadrilatére, trapd

LOSANG

i Quadrilatére gui

drilatére, trapéze, paral |elaggamme

otés isomeétriques
{de méme fongueur}

Aire = DIAGONALE x diagenale :2
Gocmy 2omi2 =6cm®
ou lemPxBx 2:2=6cm® . " .
| ! EE]
. 31 4 e fr
quadrilatére, trapéze, parallélogramme, losange, rectangle " .
CARRE i y
Cauadrilatere qui 3 4 angles droits
ET 4 cétés de méme longueur (isométriques). ol
Alre = Base x Hauteur |
3emx 3cm=9%cm? it R
i oulcmEx3x3=%cm? # # ¢
I R
; ‘llll EREEEE EEEEEE EEEEER
e e
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GEQMETRIE - ESPACE

Total des 3 angles = toujours 180°

triangle
acutangle
(3 angles aigus)

triangle

obtusangle
(1 angle obtus)

triangle
rectangle
(1 angle droit)

triangle
equilatéral

(3 chtés
isometriques)

Z.am

Impossible

impossible

triangle
isocele
(2 chOtés
isometriques)

1on

triangle
scaléne
(0 chité
isomeétrigue)

Superficie (aire) du TRIANGLE

Base x hauteur :2

Aomx 3cm 2 =6cm?
ou lemExdx 32 =6

ZLte

P
=
€L
—
‘/ =
o
=

Jcm

ase \|

=

Supetficie de TOUS LES POLYGONES
grice aux TRIANGLES.

i suffit de les découper en plusieurs
triangies et de calcuter aire de chague
triangle pour fes additionner.

Exemple :

GEDMETRIE - ESPACE

base 4cm

Tous les triangles ont 3 HAUTEURS et 3 BASES !
Il suffit de tourner sa feuille pour les déHcouwir.
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GEQMETRIE - ESPACE

pISEUS = GERGLE = GYLINDERE

rayon : Segment qui va du centre du disgue 3 une de ses extremites.
diam étre .| Segment de droite qui passe par le centre et limité par les points du cercle
(= « largeur du disgue » = le double du rayan).

cercle : Ligne qui entoure le disque (san contour, 53 frontiere)

circonférence : Périmétre du disque (ou longuedr du cercle)

disque : Surface delimitée par une ligne de points équidistants du centre.
Pi () : Nombre 31415926 .. (circonférence / diamétre = Pi)

Disque

Diametre Rayon
6 cm 3 cm

x
Supetficie du disgue :

rayon 3cm ¥ rayon 3cm x Pi 3,1415
= 28,27 cn®

Circonference :
Diam. 6 cmx Pim 31415 = 18,85 cm

Sem

\ 4cm
_ i R Dy
Aire du DISQUE ; 2 :
Superficie [% disque Circonférence du disque rerxmxh
Peérimetre du disque VOLUME du CYLINDRE
rayon x rayon x Piyr | PXTXTT Longueur du CERCLE Aire de la base x hauteur
2cmx 2em x 3,1415 =TZ57 cmz diametre x Piw (rayon x rayon x PiTr) x h
ou 4 cmx 3,1415 = 12,57 cm (4 cmx 4cmy3,1415)x 8cm =72

lemx 2x 2 x 3,1415 = 12,57 cm? o
Oulemixds 4y 314155 8 =72 cm?
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TRATEMENT DES DOMMEES

CLASSEMENTS - REPRESENTATIONS de données

an

L

Les diagrammes de Venn
{les ensembles)

min. 1

_|ang le droif

(D)
‘\-._/j - -
Les tableaux a double entrée
1 angle droit 0 angle droit
4 coités [—;0 D
3 chtés h A

Les schémas {fléchés)
Les organigrammes

4

polygones

Y Y Y

guadrilatéres | | triangles

rectangles || losanges

I_'_I

cames

Tous e (s 57,

N
}7 “dieits’ (- seamerks]

Les polyaones

sounce : hitos W il evest oom®

TRAITEMENT DES D OHMEES
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TRATEMENT DES DOMMEES

(6) Les graphiques (diagrammes)
Objectifs ; voir I'evolution ; comparer et visualiser plus rapidement les informations.
Un graphigue compone souvent un titre, une légende, deux axes, des couleurs, des données chiffrées,

@ Années 1CC mns o pis T T | T
L 2 2 76 R P Pyramide des dges | | en Belgique (2010
Pays développés 0 i ¥ 9 o gique (2010
1 s CEEEh
] % B0 - ars EFanTres
B Harmnmes

i Monde [— =r
ih 6E Tors
525 m 60 BSaore
i0 EE . 5lors
ﬂ 055 ers
ey 4D ars
a0 AC - A5 era
) Ay
i - 3 -3as
s Pays en développement ER L
! Ppe - *ars
20 1t Lrars
T R LT
IMU 15[) MD 1] e

Soura - ML 0 Sere em
E L'espérance de vie dans le monde au XX’ siécle Source aes acrrées. Fasosslvs Ui oo Shesbroche

M Eta
B Automne

M Printemps

Résultats des éléves de la classe Les movennes
{et MOYENNE de classe) se calculent en

additionnant tous les

résultats puis en

T w-divisant ce total par le
” nombre d'éléments

{d'éléves)

[
=

L T S T % B 1 e L -l 4 =

points

(7 points +2 points

+6 points +8 points ) :4 éléves

= 7,5 points de moyenne de

; i - classe

Julien Victor Valérie Mia
gléy es
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TRAITEMENT DES DONMEES

Achats - ventes - bénéfice - perte
: nombre « d'objets »

[ "
pour TOUS les objets pour 1 objet
Ventes totales Prix de Vente

(= argent récolté
= bénéfice brut = chiffre d'affaire)

- Dépenses totales

(= achats + frais divers)

- Prix de Revient

(= dépenses pour 1
= prix d'achat + frais divers pour 1)

= Bé néfi ce (net)

ou perte

— Bénéfice (net) total

ou perte totale

A "

X le nombre « d'objets »

Exemple : J'achéte 30 bay
(Compléte ce cque fu sais.
nécessdires pour trouver

es revends ¢ 0,70 €piéce. Combien di-je gagné en fout ?
iolmsece qrie o te dencande. ule les informations

Les intervalles (eCarts)

“-—_____\_'___,ﬂ—-f

Pour résoudre un probléme d'intervalles :

a) Je dessine le probléme sur une feuille de brouillon en y annotant les mesures, les donnees.
b) Je calcule le nombre d'intervalles (d’écarts) qui se trouvent sur la longueur.
c) Jecherche a savoir si le nombre d'objet est supérieur (+1), inférieur (-1) ou égal (=) au

nombre d'intervalles.

si 1 piquet
aux 2 extrémités
5 intervalles
+1

si 0 piquet
aux 2 extrémités

5 intervalles

si 1 piquet si
a 1 extrémité 0 extrémité

5 intervalles 5 intervalles

=1 = =
6 "piquets" 4 "piguets" 5 "piguets” 5 "piquets"
Ll ] [l | 1] 11 fD\
YA v v R L S N T C
</
TRAITEMENT DES DONMEES
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Une fraction, c’est...

FRACTIOMNS

> une division 1h 1h 1h
s a
4 34h | 34h | 34h | 3/4h
> un oMb re (souvent compris entre 0 ¢t 1)
3 n—
T =3:4=10,75
0 1 2 3 4 5
> un rapport entre deux choses
4 3 i 23 2m
= 600 par rapport 4 800 = 3000 par rapport 4 4000
= 1,50 m par rapport 4 2 m : i
2 4 q=Z
4 3
FarTapport
> unc partie d’un « objet », un morceau de 1'unité (1)
1 =
4
37 FRACTIDNS DICOMATE be - Brana Donektein — actiprin con - page 37



FRACTIOMNS

Comparaisons de fractions circulaires
par rappoit aux quarts (et aux demis)

C
ke

p
A

58  FRACTIONS DICOMATE e - Brma Daabektein - actiprim com - page o8




af

S0%

|

R

0,75 4

I

FRACTIDMNS

1]

FRACTIOMNS

Disque pour comparer les fractions

et faire des liens avec le rapporteur, I'horloge et les pourcentages.

10

Gl

aof

e

o

B

/.' fin

o

erpe

w

100 %

début ——

cng =5
=

e

10 %

cel sk

o A - =)

020

: 1 ; 1z i e

=F
=
=

100

copu
A=~

gkt =l

% %Ul 40%

Sh S I

|
=l
=
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FRACTIONS

FAMILLES de fractions
3 o S Bl Bl b
5| |4| 10/3] |5 2 5| |6/10||4]| |5 10 1

1

it
20

1
00

%

60  FRACTIONS
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FAMILLES de fractions

0.05 01 0.2 0,25 0,3

0,4

0,6

FRACTIONS

66 0,7 0,75 0,8 0,9 |

0,125

0,125

0,0525‘0,0&25 0,0625 J| 0,0625

0,0625 80,0625

0,0625

0,0625

0,333

0,166...

0,111... | 0,111..

0,166...

T

0,166...

& o

0,166.."

;0,083,__ 0,083... | 0,083... § 0,083... | 0,083... ;01083,__ 0,083... | 0,083...

0,0625 §0,0625 ‘ 0,0625 J| 0,0625 ‘ 0,0625

0,125

0,166...

0,083... | 0,083... | 0,083... | 0,083...

0,2

0,2

0,2

0,2

0,1

0,1

0,1

0L

0,1

0,100 30,100]0,1!

0,05

0,05

0,05§0,05

0,05

0,05

0,0500,05

0,05

0,05

0,05 §0,0500,0500,0500,0500,05

0,01

61 FRACTIONS
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FRACTIONS

A

200
100

6T 2|2

08 sy A ——
=i [l o S
599'T O Tol [

=91 =] -

100
100

COMPARER et SITUER sur une droite

SLED |0
BEE'D — | e
=il | | — - E_U e | <t — |4
i b o
gD ] [T
L5 | L e
o' |2
' =2
A 2 *fEmenwe
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- -
2 Comparaison de fractions
r
= — = 0
2 1=TOUT =100 %
w
1
= 50%=0,5 3 = M%%=0,5
1 1
332 % =033 q 33: % =033 =il 33: % =10,331a:
0,25 = 25%=0.25 L =25%=025 T = 25%=025
& s =20 ) 1, = 2 %=10.2 4 = 20%=02 1 = =02
B s 200 2 5 20 %% L2 5 209% 2 5 2 2
L 1 4 L 1l
& 6 6 6 &

L 1 1 4 41 1 1

7 7 7 7 7 7 7

d % 1 1 2 5 0 55 1 5 5 0 5 1 a5 0 25 1 2 504 25

5 =125 & r =125%=0,125 I =125%=0,125 ) =125%=0,125 B =125%=0,125

1 | 1 1 1

9 9

- =10%=10,1 =1a=101 = = (1,1 L %0=0,1 -L = 10%=10,1 - = 1P =01 =10%=10,1

10 #BELY =N, 10 L= 10 Lodss HIENG

L L L L L

12 2 12 1z 12 12

A L L L L L L L L L L L L

14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14 14

L A A 1 Y L Y 1 1 L =y L 1 A

15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 15 5 15
g L 1 1 i 1 L A4 AL L A A 1 A
o 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16 16
: 1 A ey 1 1 1 1 A A1 1 1 1 A By
3 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18 18
g i %% 0,035 5% 0,05 S 5% 0,05 = %% 0,05 2 5% 0,05 3 %
h =L 4% 0,04 2 P il 4% 004 oL 4% 0,04 o 4% 0,04 L 4% 0. ke i 0, L
B 206 0,02 = 2L 26002 o.02] L [ 206 )0,02f = | 206 0.02| == | 226 fo.02| = | 206 0,02 2 | 26 fo.02] 2 [ 206 Jo,02f 2 | 206f0.02) = | 206 fo02] =L | 296 [0.02| == | 206 [o.02] =L [ 296 Jo,02f == | 26 fo.02] - [ 226
r= 5017 T 50 50 i s0|” =0 T 50]° T B0 |7 T1s0 | “lso|” e R 50 B0 U507 eo | s | B
- Bl=lz|z EEEE HE EE B E B E E E B EE EE EE EE B E B E E E E E B EE EE E EEEEE E Bl EE] B E HE B E El B E E B EE E E EE EE EE
ERE] E B == = =|5lg| == = =1 B B O=) = E BE EE EE = El B B E R E EE E EE = E B = =1 B = =] == =)= =l=1=2=1=1= B B EIE = E B
m
i3
=]
%)
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FRACTIONS - NOMBRES - COMPARAISON

{70 28ed - wwrundpr - o qE oM - 3 HLVNOOI

les demis les tiers les quarts les dnguiemes  les sixiemes les huitiemes les neuviemes les dixiemes
0 0 0 0 0 0 0 0
a5 ' | = IS e E i ® & - * | @
1 1 1 1 1 1 1 1
0,5m 3 0,333 3 0,25 7 0,2w = 0,166 5 0,125 3 0,111 5 0,1n i
2 ] 2 2 2 2 2 2 2
1,000 3 ), 666 3 0,50 o 0,4m = 0,333 5 0,250 i 0,222 3 0,20 e
3 3 3 2 3 3 3 3
- - - = = - i Chae®
15w | 3 Lo | 3 075 | = & 05 | = 0375| o 0333 5 03w | ==
4 4 4 4 4 4
1,33 3 L00 a 0,666 T 0,500 3 0,444 3 0,4% i
5 5 5 5
1,25 oy - 0 0,555 3
6 el
6 8 e
. . . 7 7 7
Questions pour comprendre et mémoriser cette synthése. 1,166 3 0,875 B 0,777 3
i i ? B a8
1) Quelle est la fraction la plus petite (en dehors de Q) Y - 0,888 s
2) Quelle est 1a fraction la plus grande ? 9 9
1,125 B 1 3
3) Quelles sont les fractions supérieures a 1 ?
1,111 Ll
4) Quelles sont les fractions inférieures a 1/2? ! 9
11
5) Réécris les familles de fractions équivalentes. 1Llw 0

6) Classe les fractions de la plus petite a la plus grande.
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FRACTIOMS

s E————

réel

..Echelleinverse. ...

echelle

dessin

-

o

{dimension - longueur) transf(?rmali an (dimension - longueur)
agrandissement
. rétrécissement o
/"? 1 achelie pett AGRANDIR
Echelle x10 ~A
8 10
6 1 2mm

I--I--q----'!---'!-- é

chelle inversée 10

-

£ - 5 -.
dessin & cm (60 mm)

=

:/iqoxfgv

TP e s

(ou :33,3:)
Oy

Taille réelle
1m
(100 cm)

impossible a représenter
sur cette feuille)

S

Echelle

= 1m
100 L I = 'ﬁ
A
2@
3|5
[
-"""-'.-

echelle inversgée 1003

ey L
-
e L '

= L'échelle ne s'applique qu'aux mesures de longueurs (et pas aux superficies et volumes).
= Pour retrouver les dimensions réelles, il faut inverser I'échelle !
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